

# 改革不停顿 开放不止步

## ——新时代全面深化改革述评

### 关键一招：“推动新时代改革开放走得更稳、走得更远”

走进绿意盎然的深圳前海石公园，一块宛如“扬帆启航”造型的巨石上，镌刻着“前海”两个大字。

2012年12月，党的十八大后习近平总书记离京考察首站就来到深圳前海，作出“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”的重要论断。6年后，庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记话语坚定：“坚持方向不变、道路不偏、力度不减，推动新时代改革开放走得更稳、走得更远”。

突出制度建设这条主线，推动各方面制度更加成熟更加定型——

2013年11月，具有划时代意义的党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，首次提出全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

既有“破”的魄力，更有“立”的担当。

2019年10月，党的十九届四中全会，对“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”这个重大问题专门研究并作出决定，为推动各方面制度更加成熟更加定型明确了时间表、路线图。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系等13个方面的制度，构筑中国特色社会主义的制度图谱，奠定了“中国之治”的制度基石。

以领导组织方式的变革，将制度优势转化为治理效能——

将党的领导贯穿改革全过程。2013年12月，我们党历史上首次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组，并在党的十九大后改为中央全面深化改革委员会。

党的十八大以来，党中央已召开60多次中央深改领导小组和中央深改委员会会议，部署了一系列重大改革事项，点面结合、统筹推进，促动制度建设形成整体合力。

2018年2月，党中央部署深化党和国家机构改革，被认为是新时代中国政治体制改革的重大标志。经济体制改革不断完善，政治体制改革稳步推进，文化体制改革创新发展，社会体

### 核心提示

“改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，以前所未有的决心和力度推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，领导全党全国人民开创了改革开放新局面。

制改革全面推进，生态文明体制改革加快推进，党的建设制度改革扎实推进，纪律检查体制改革取得重要阶段性成果，国防和军队改革取得历史性突破……

风雷激荡的新时代改革开放大潮中，一系列基础性制度体系基本形成，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，党和国家事业焕发出新的生机活力。

### 闯关夺隘：“推动改革和发展深度融合、高效联动”

改革是解放和发展社会生产力的关键，是推动国家发展的根本动力。

“紧扣贯彻新发展理念、推进高质量发展、构建新发展格局，紧盯解决突出问题，提高改革的战略性、前瞻性、针对性，使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向，推动改革和发展深度融合、高效联动”。

2020年11月2日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十六次会议时的重要讲话，精辟阐明了改革和发展的深刻内涵和辩证关系，指引我们在新形势下不断把改革向纵深推进，实现更高质量的发展。

直面时代课题，破除发展瓶颈。

中国空间站首个科学实验舱问天实验舱顺利升空，长征系列运载火箭成功发射多颗卫星，六架C919大飞机完成全部试飞任务……刚刚过去的7月，重大科技成果接踵而至。

党的十八大以来，党中央提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，开启一场关系全局的深刻变革。围绕贯彻新发展理念，全面深化改革从制约高质量发展的突出问题和关键环节入手，重点突破、全面布局。

加快实施创新驱动发展战略，143项科技体制改革部署破立并举，推动我国全球创新指数排名从第34位跃升至第12位；全面深化生态文明体制改革，出台“史上最严”环保法；以区域

协调发展战略略略城乡区域格局，发展空间进一步拓展……用好改革关键一招，我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强，迈向更高质量的发展之路。

向关键处挺进，以改革开放激发发展活力。

深入推进“放管服”改革，分16批取消下放逾千项行政许可事项，为市场主体松绑减负。我国登记在册的市场主体总数由2012年的近5500万户增加到2022年6月底的1.61亿户，市场主体活跃度大幅提升。

深化经济体制改革，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用；以推进供给侧结构性改革为主线，更多通过改革的办法推进质量变革、效率变革、动力变革……向改革开放要动力，我国发展的竞争力正在不断增强。

保持战略定力，重塑发展优势。

置身世界百年未有之大变局，面对逆全球化思潮，以习近平同志为核心的党中央提出构建新发展格局，在立足扩大内需战略基点的同时，打造更高水平开放型经济新体制，在开放发展中把握战略主动。

### 人民至上：“促进社会公平正义，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民”

“我们党推进全面深化改革的根本目的，就是要促进社会公平正义，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，凝聚起新时代全面深化改革的强大力量。

从群众最期盼的领域改起，解决人民群众急难愁盼问题。

北京大学第一医院儿科三病房内，罕见患儿果果注射了特效药诺西那生钠。历经两轮9次医保集采谈判，该注射液价格由每支70万元降至

3.3万元，并进入新医保目录。

十年来，我国持续深化医药卫生体制改革，破除以药补医“顽疾”。已开展的7批集中采购药品平均降价超过了50%，两批耗材集采平均降价超过80%，累计降低百姓用药负担约3000亿元。

人民有所呼、改革有所应。

建机制、扫障碍、破难题，户籍制度改革有序推进，每年超过千万的农村人口落户城镇；垃圾分类、清洁取暖、厕所革命……一桩桩民生“小事”，一次次成为改革发力点，一步步提升民生温度。

通过制度安排更好保障人民群众各方面权益，推动社会公平正义不断提升。

2017年至今，我国共为1.6亿多次困难人员代缴城乡居民养老保险费177亿元，超3000万困难老人享受养老保险待遇。

社会救助体系基本建立，每年近5000万困难群众得到基本生活救助；改革完善住房制度，累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多万套，帮助2亿多困难群众改善住房条件；推动城乡义务教育一体化发展；深化司法体制改革，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义……

顺应人民对美好生活的向往，充分激发人民群众创造伟力。

改革的成果，由所有人分享，改革的伟大历程，也由每一个人参与和见证。

浙江个体工商户刘女士办理营业执照“最多跑一次”；北京市民张先生深有感受的改革，是个税抵扣为赡养老人、抚养幼儿减负；对广州外卖骑手小董来说，改革让自己有了职业伤害保障……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央确立的2485个改革方案，涉及衣、食、住、行、教育、医疗、养老等各个环节，让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感，激活了生产中最活跃的因素，释放出了蕴藏于亿万人民的巨大活力。

迈上新征程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，汇聚14亿多中国人民的磅礴力量，我们有信心将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，继续创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

记者 姜琳 谢希瑶 潘洁 据新华社北京电

## 2022年中国网络文明大会在津开幕

据新华社北京8月28日电

8月28日，2022年中国网络文明大会在天津开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明以视频方式出席并致辞，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于网络文明建设的重要论述，紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大这条主线，同心唱响时代奋进凯歌，大力弘扬向上向善新风，汇聚起亿万网民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗的磅礴力量。

黄坤明指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就加强网络文明建设作出了一系列重大部署，网络空间向上向好态势日益巩固，网络文明建设取得明显成效。要始终高举思想旗帜、坚定

正确政治方向，着力培铸文化之魂、拓展实践之路、完善治理之策，培育和践行社会主义核心价值观，加强网民文明素养理念塑造和实践养成，推动网络综合治理和网络文明建设紧密结合，让先进文化和时代精神充盈网络空间。要加强组织领导，完善工作机制，汇聚各界之力构建网络文明人人参与、人人受益的良好格局。

本届大会为期2天，主题为“弘扬时代新风 建设网络文明”，由中央网信办、中央文明办、中共天津市委、天津市人民政府共同主办。有关部门负责同志、互联网企业和网络社会组织代表、专家学者和网民代表参加。

## 中秋佳节氛围浓 节日民俗趣味多



8月28日，身穿汉服的游客在欣赏中秋花灯。随着中秋佳节的临近，上海虹桥南丰城热闹非凡，游客在古色古香的繁华街市感受节日氛围，品味传统文化。

新华社记者 陈飞 摄

## 西部陆海新通道 骨干工程平陆运河开工建设



这是8月28日在广西灵山县拍摄的平陆运河马道枢纽建设现场（无人机照片）。8月28日，西部陆海新通道骨干工程平陆运河正式开工建设。这条位于广西境内的运河连通西江干流与北部湾国际枢纽海港，建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的江海联运大通道。

新华社记者 曹祥铭 摄

## 国家防总针对四川、重庆 启动防汛四级应急响应

据新华社北京8月28日电

记者从应急管理部获悉，根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定，国家防总决定在维持陕西、甘肃防汛四级应急响应基础上，于28日18时，针对四川、重庆启动防汛四级应急响应，督促陕甘川渝严防旱涝急转，切实保障人民群众生命财产安全。

据气象部门预测，未来十天华西地区持续多降雨天气，降雨日数较多，累计降雨量将将由前期的显著偏少转折为较常年同期偏多4成

至1倍，局地偏多2倍以上，可能发生旱涝急转。7月以来，陕西、甘肃、四川、重庆4省市大部分地区持续高温干旱，土壤失水疏松或结块硬化，遇强降雨致灾风险增大。

针对近期华西地区强降雨，国家防总办公室、应急管理部强调，要压紧压实防汛抗旱各项责任，强化预警和应急响应联动，突出抓好薄弱环节防范应对，提前果断转移危险区人员，坚持防汛抗旱两手抓，旱情未缓解地区要继续加强抗旱水源统筹。

## 中欧班列持续助力合作共赢

(上接第一版)

白俄罗斯战略研究所分析员阿夫多宁指出，考虑到地缘政治风险，传统运输路线在价格、交付确定性上都有一定优势。他认为，中欧班列为世界经济带来推动作用。一些数据已经显示，加快货物交付将有助于提高沿线国家经济增长，这在新冠疫情和全球经济低迷的背景下尤其具有现实意义。

法国国营铁路公司下属福瓦迪斯公司中欧产品开发部大客户经理党珊珊接受新华社记者采访时表示，从首列“重庆—杜伊斯堡”班列发展至今，中欧班列经历了大发展。如今，中欧班列不仅是一种绿色低碳的运输方式，更成为国际

物流领域不可或缺的重要组成部分，以时效快和可持续的特性深受法国企业欢迎。

党珊珊说，2021年是中法铁路运输合作成果显著的一年，中欧班列在传统路线的基础上得到了进一步延伸和发展。中法直达往返路线，特别是西安—巴黎往返班列的常规运行，受到越来越多法国企业的支持、关注和喜爱。中法两国在世界舞台上扮演着重要角色，而中法班列的健康、稳定、高效运行，必将在促进和深化两国各领域交流合作方面起到重要作用。期待中欧班列迎来更好的明天。

新华社北京8月28日电

## 山火已熄 大爱永在 重庆市民自发欢送云南森林消防队员



图①②:8月28日，在重庆市北碚区，群众自发来到道路两旁欢送森林消防队员。图③:8月28日，在重庆市北碚区，一名前来送别的小女孩向撤离的消防车队敬礼。

图④:8月28日，在重庆市北碚区，森林消防队员向前来送别的群众比心。

近日，重庆多地发生山火，在各方力量的共同救援下，目前重庆全部火场的明火已扑灭。8月28日，圆满完成此次山火扑救任务的300多名云南森林消防人员撤离重庆，众多重庆市民自发组织来到路旁夹道欢送消防队员。

新华社记者 黄伟 摄